



滨河路路灯亮了、新幼儿园建起来了、拟新增民办学校 58 所……

# 市三届人大一次会议以来惠民建议有分量

□晚报记者 牛思光 彭慧



去年 5 月份市三届人大一次会议期间，我市人大代表共提出建议、批评和意见 187 件。会后，市人大常委会选工委进行了整理，召开专题会议向“一府两院”、市人大常委会有关工作机构及有关组织进行了交办。截至目前，市政府承办的 159 件、市中级人民法院承办的 3 件、市委有关部门承办的 24 件、市人大常委会工作机构承办的 1 件，均办理完毕并答复人大代表。

为增强人大代表建议办理工作的实效，从市三届人大一次会议代表所提的建议中，确定 10 件建议作为市人大常委会主任会议重点督办建议，由市人大常委会副主任分别牵头，有关专门委员会和部分人大代表组成督办小组进行督办。近日，本报记者对这 10 件重点督办建议的部分执行情况进行了走访，感受了人民代表制度的力量。

## 开展多元化办学 解决大班额问题

建议：关于增加教育资源、缓解周口中心城区中小学大班额的建议

建议回顾：一个普通教室，百余名孩子挤在里面上课，两排课桌间距不足 50 厘米，3 个孩子共用两张课桌，这就是周口中心城区中小学的普遍现象。一位小学教师感叹道：“以前是 70 个孩子用一个教室，现在教室还是那么大，却要容纳近 100 名孩子，大班额问题亟待解决。”

建议办复：针对人大代表的建议，市教育局高度重视，拟定了《关于加快周口市中心城区基础教育改革和发展的实施意见》，将从两个方面解决周口中心城区大班额问题。

首先是扩充教育资源总量。市教育局制订了《周口市中心城区中小学幼儿园布局规划（2013~2015 年）》，有计划、分年度组织实施，逐步解决中心城区教育资源总量不足问题。预计到 2015 年，中心城区公办高中维持现有数量，适度增加民办高中数量，公办初中、小学和幼儿园将增加 18 所。

其次是实行办学及投入主体多元化，鼓励房地产开发建设单位配套建设中小学幼儿园，学校建成后可自行办学，也可将资产整体移交政府办学，自行办学并承担义务教育任务的，由政府按有关规定供给政策性教育经费，鼓励引导民间资金投资发展教育事业，积极鼓励民间资金依法独资、合资、合作办学。预计 2013~2015 年，中心城区拟新增民办学校 58 所，逐步解决大班额问题。

目前，《关于加快周口市中心城区基础教育改革和发展的实施意见》正广泛征求有关部门意见和建议，之后将报请市政府批准实施。

## 制订学前教育 三年行动计划

建议：关于解决我市幼儿入园难的建议

建议回顾：“入园难”一直是萦绕我市家长心头最大的痛，每到幼儿入园时期，周口市区一些幼儿园门前就会出现早上 6 时家长排队挂号办理入园申请的现象。

建议办复：为促进我市学前教育发展，市政府制订了《周口市学前教育三年行动计划（2011~2013 年）》。2011 年，市政府投入 1490 多万元在东新区新建了一所标准化幼儿园，实验幼儿园在原址上进行扩建，扩大 5 个教学班，目前两所幼儿园已建成并投入使用，有效缓解了中心城区幼儿入园难问题。

按照国家关于学前教育的财政政策，从 2011 年起，市财政每年把教育附加费的 20% 作为专项资金，支持新建、改扩建幼儿园和改善办园条件，鼓励社会力量大力举办学前教育。

育。2011 年以来，全市计划新建幼儿园 40 所，其中公办 16 所，目前建成 9 所，民办 24 所，目前建成 18 所；计划改扩建幼儿园 96 所，其中公办 56 所，目前完成 31 所，民办 40 所，目前完成 24 所。未完成项目也在积极筹备中。

## 校园周边食品安全 列入常态化监管

建议：关于加强我市校园周边小食品安全管理的建议

建议回顾：每当学校放学，学校周边的小卖部就围满购买零食的学生。这些小卖部里售卖的各种小零食颜色各异，吸引了大批孩子购买，这些小食品含有多种添加剂，有些不仅没有生产日期，还没有 QS 认证标识，给孩子的健康带来很大隐患。

建议办复：收到人大代表的建议后，市教育局、市卫生局、市食品药品监督管理局等单位高度重视。市食品药品监督管理局及时召开了由教育、工商、质监、卫生、公安等有关职能部门负责人参加的协调会议，明确了目标和具体措施。市食品药品监督管理局开展了专项整治和三级督查活动，加强对学校周边食品安全的监管力度。市工商局以校园及其周边为重点区域，在全市组织开展了为期一个月的校园及其周边食品安全专项整治工作及重点检查工作，并在全市推行了“一三五巡查工作法”，强化校园及周边食品安全的日常巡查，使校园及周边食品安全监管工作常态化；市卫生局对各类学校、幼儿园下发了学校集体食堂卫生监督意见书，责令学校建立校长为第一责任人的食品安全制度，并加大经营户食品安全知识宣传，确保学校食堂卫生安全。

利用举报网络  
让全社会参与监管

建议：关于强力打击取缔学校周边黑网吧的建议

建议回顾：一些不法分子瞄上孩子们手里的零花钱，随便弄些电脑就在学校周边开起了黑网吧。这些黑网吧没有办理相关手续，以低廉的价格吸引未成年人上网，严重危害了学生的身心健康。

建议办复：市工商局高度重视人大代表的建议，迅速下发了《周口市工商行政管理局关于建立治理黑网吧长效机制的意见》，进一步完善了查处取缔黑网吧的长效机制。2012 年初，市工商局在全系统开展了“五个周边”市场集中整治，查处取缔黑网吧为整治重点之一，行动中，共取缔黑网吧 35 个，查扣电脑 185 台。2012 年 5 至 9 月份，开展了整治校园周边地区经营秩序和查处取缔黑网吧专项行动；同

年 7 月份，开展暑假期间文化市场集中整治行动，进一步加大对黑网吧的查处力度。2012 年，全市工商系统共出动执法人员 1.6 万多人次，检查已登记的网吧 6000 多户次，查处取缔黑网吧 78 个，查扣电脑 525 台。

今后，市工商局将充分利用乡村、社区 12315 申诉举报网络，让全社会共同参与监管；加强打击黑网吧专项整治和日常巡查监管结合，进一步建立健全长效监管机制。

## 颍河路滨河路路灯 “失明”多年终亮起

建议：关于恢复大庆路以东颍河路、滨河路路灯的建议

建议回顾：周口市区大庆路以东的颍河路和滨河路，风景优美，绿树成荫，是很多市民首选的休闲娱乐场所，但由于种种原因，路灯虽然装好多年，但一直没有亮起来。一到晚上，沙颍河两岸黑灯瞎火，行人稀少，给市民外出带来很多不便，交通事故甚至治安案件时有发生。

建议办复：市城市管理局派出专业技术员对颍河路和滨河路实地勘察后发现，滨河路全长 2923 米，颍河路长 2709 米，2006 年 4 月两岸共安装路灯 161 套，由于资金不到位，路灯变压器和电缆敷设工程未能实施，造成虽有路灯却迟迟无法亮起来，且路灯、地下管道和电缆井等设施均损毁严重。

经多方积极筹措资金，颍河路、滨河路路灯改造工程于 2012 年 10 月底开工。鉴于少部分旧路灯已被损坏，加之其造型属于景观灯，照明亮度大打折扣，因此 161 盏旧路灯全部拆除，挪至周口公园的环湖路上“效力”。2012 年 11 月中旬，“失明”数年的路灯终于绽放光明，照亮了沙颍河两岸。

## “门前五包” 邀全民参与城管

建议：关于周口中心城区管理应实行“门前五包”的建议

建议回顾：“门前五包”指包卫生、包秩序、包绿化、包亮化、包硬化，是构建优美、整洁、文明、有序城市环境的有效手段。川汇区曾先后探索推行过“门前三包”和“门前五包”责任制，但由于多种原因，两种责任制没有充分发挥应有的约束力，效果不尽如人意。

建议办复：关于人大代表再次提出中心城区管理实行“门前五包”的建议，市城市管理局专门召开会议，强力推行“门前五包”制度。他们采取发放“致沿街单位商户”一封信、宣传册以及上门宣传等形式，告知和提醒其应履行的责任，把“门前五包”变成自觉行动；积极协调三区，全面开展“门前五包”，集中力量、集中时

间逐路逐段与辖区临街单位、店铺商户签订“门前五包”责任书；选择主要道路作为先行路段，设立“门前五包”示范街区；推行环卫保洁员、城管协管员、执法队员、“五包”督察员的联动互助机制，建立健全“门前五包”责任管理制度、督察考核制度，对不履行责任区制度者做出相应处罚。

目前，川汇区开始推行“门前三包”，在各社区成立城市管理工作站，建立楼片长—小组长—社区的有效联动机制，把车辆停放、物业监督、小型市场管理等交给社区，真正发挥群众的智慧、发挥社区的作用，上下联动，齐抓共管，共同把城市管理好。

## 全天候管理 整治物流占道经营

建议：关于整顿常青路物流公司占道经营的建议

建议回顾：随着物流业的迅猛发展，周口市区常青路俨然成了物流公司一条街，由于物流公司位置密集，卸货的大车不分时间、随时随地占道收货卸货，将本来并不宽敞的道路当成自家“仓库”，交通高峰期市民即使步行都很难通过，经常出现“肠梗堵”现象。

建议办复：针对常青路物流车多、占道经营的问题，市城市管理局回复：一是对这些物流公司进行强化宣传教育，告知其经营活动不能影响周边环境、出行安全等注意事项。二是加强管理，在日常排查、巡查的基础上，责令其限期整改，采取“集中治理和日常管理”相结合，白天和夜间相结合的办法，加强对该地区的乱点和重点区域的治理。

## 7 路公交车 近期将恢复通行

建议：关于恢复及增加南区公交车的建议

建议回顾：由于存在线路设置不合理、营运成本压力太大等诸多因素，途经周口经济开发区路段的 7 路公交车已停运多年，由于周口中心城区城市建设发展迅速，城市框架不断拉大，公交线路不通，给该区域的居民出行带来诸多不便，市民强烈建议增设或调整公交线路。

建议办复：2011 年，市委、市政府出台了《周口市加快发展中心城区公共交通实施意见》，对优化周口市区交通出行方式，提高公交通行能力和公交线路的覆盖率作了明确规定，市城市管理局将按照实施意见逐步加强公交线路规划，加大公交车辆、站点建设力度，改善公交乘车条件，切实解决市民出行难问题。针对人大代表提出的“恢复 7 路公交车”的建议，市城市管理局已责成市公交总公司限期解决，要求近期对停运的公交 7 路线进行调整恢复。